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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 6017 z 7 listopada 2024 r. Pani Poseł Marty Stożek 
w  sprawie wprowadzenia specjalnego dodatku dla osób uprawnionych do renty socjalnej 
uprzejmie wyjaśniam.

Przesłanki przyznania świadczenia w postaci renty socjalnej reguluje ustawa z dnia 
27  czerwca 2003 r. o rencie socjalnej (Dz.U. z 2023 r.  poz.  2194 i 1615). Na jej podstawie 
renta socjalna przysługuje osobie pełnoletniej całkowicie niezdolnej do pracy z powodu 
naruszenia sprawności organizmu, które powstało:
1) przed ukończeniem 18. roku życia,
2) w trakcie nauki w szkole lub w szkole wyższej — przed ukończeniem 25. roku życia,
3) w trakcie kształcenia w szkole doktorskiej, studiów doktoranckich lub aspirantury 

naukowej.

Całkowicie niezdolną do pracy jest osoba, która utraciła zdolność do wykonywania 
jakiejkolwiek pracy. Ustalenia całkowitej niezdolności do pracy dokonuje lekarz orzecznik 
Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, na zasadach i w trybie określonych w ustawie z dnia 
17  grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych.

Tytułem do otrzymywania renty socjalnej jest zatem posiadanie orzeczenia o całkowitej 
niezdolności do pracy oraz jednocześnie powstanie naruszenia sprawności organizmu 
powodującego niezdolność do pracy w okresach wskazanych w art. 4 ustawy o rencie 
socjalnej. 

Renta socjalna jest więc świadczeniem przyznawanym osobom niemającym szansy, z racji 
wcześnie powstałej niemożności wykonywania pracy zarobkowej, uzyskiwania własnych 
dochodów ani wypracowania świadczeń z ubezpieczenia społecznego. Renta socjalna jest 
wyrazem szczególnej troski państwa o takie osoby. 

Jeśli chodzi o zmiany w ustawie o rencie socjalnej należy zauważyć, że inicjatywa 
ustawodawcza w tym zakresie należała do obywateli – obywatelski projekt ustawy o zmianie 
ustawy o rencie socjalnej  został złożony w Sejmie RP IX kadencji, a Sejm RP X kadencji podjął 
prace nad projektem. 

Uchwalona w dniu 27 września 2024 r. ustawa  o zmianie ustawy o rencie socjalnej 
oraz  niektórych innych ustaw (Dz.U. poz.1615)  wprowadza dodatek dopełniający 
w  wysokości 2520 zł przysługujący osobie uprawnionej do renty socjalnej, będącej 
całkowicie niezdolną do pracy oraz do samodzielnej egzystencji. Kwota dodatku będzie 
waloryzowana. Ponadto ustawa zawiera  zmianę zasad łączenia renty socjalnej z rentą 
rodzinną poprzez podniesienie limitu łącznej kwoty obu świadczeń do kwoty 300% najniższej 
renty z tytułu całkowitej niezdolności do pracy.

Ustawa wejdzie w życie z dniem 1 stycznia 2025 r., z tym że wypłata dodatków 
dopełniających rozpocznie się w maju 2025 r.

W Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej zostały przygotowane rozwiązania 
legislacyjne dla osób z orzeczoną całkowitą niezdolnością do pracy oraz do samodzielnej 
egzystencji pobierających inne świadczenia niż renta socjalna. W dniu 13 listopada 2024 r. 
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do Kancelarii Prezesa Rady Ministrów został skierowany wniosek o wpis do Wykazu prac 
legislacyjnych Rady Ministrów projektu ustawy o dodatku dopełniającym dla osób 
pobierających rentę z tytułu niezdolności do pracy lub służby. 

Biorąc pod uwagę powyższe - na chwilę obecną - nie jest możliwe rozstrzygnięcie 
o  ostatecznym kształcie przedmiotowej ustawy, a tym samym odniesienie się do spraw, 
które są związane z jej szczegółowymi zapisami.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Łukasz Krasoń
Pełnomocnik Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych
Sekretarz Stanu 
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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